

ABONAMENTELE SE PLĂTESC ÎNAINTE

• ÎN ROMANIA Un an—50 Numere— Lei 10
ÎN STRĂINĂȚATE „ „ „ „ „ 15

Un exemplar bani 25. Vechiu bani 40.

Scrisorile nefrancate se refușă. Manuscrisele nu se înapoiază.

Or-**ce cerere a se adresa: Ziarului „AURORA”, Constanța.**

Redacția și Administrația Strada Marcu-Aureliu 14.

PUBLICAȚIILE

Inserții și Reclame pagina III rîndul . . . Lei 2
Anunțuri . . . III . . . 1
„ „ „ „ „ IV . . . Bani 20.
— Pentru repetiri prețul se reduce —

SANATORIU

la lacul Techirghiol de lângă
Constanța.

Cu câțiva ani în urmă, noi am fost acei cari prin ziarul „Vocea Dobrogei” am atras atențiunea publicului și autorităților competente asupra apelor din lacul „Techirghiol” pentru efectele lor curative miraculoase, la acei cari fac băi acolo.

Intr'adevăr simțim o vie satisfacțiune or de câte ori vedem că vocea noastră nu e *voce sunând a pustiu* și că scrisese și zisele noastre aduc rezultate folositoare fie publicului, fie Statului.

Știam că Ministerul Domeniilor numise pe atunci o comisiune pentru a studia sistemele cele mai bune pentru instalațiunile ce trebuia făcute pe la stațiunile balneare din țară, având definite diferite feluri de ape minerale curative, unde s'ar fi făcut destule studii, examinări și analize, cari au dovedit că într'adevăr sunt folositoare pentru anumite diferite boale sau suferințe. Și guvernul a făcut pentru țară ceva părintesc și patriotic; căci prin mijlocul de a înlesni publicului suferind de a se căuta în țară sa, iar nu să fie silit a merge în străinătate pentru a se ruina cheltuindu-se și poate fără vr'un folos real sigur că aceasta este un act din cele mai folositoare.

Am cercetat dar ca să vedem dacă acele studii ale ministerului se întindeau și în Dobrogea și am vădit că ele se mărginea numai pentru România din stînga Dunării, pentru cea din dreapta Dunării *habar de grijă* nu avea.

D'aci deșteptarea noastră, d'aci alarma noastră. Și într'adevăr ca am reușit a face pe d. Ministru a întinde cercetările și studiile și în Dobrogea; după care comisiunea a supus analizei chimice apa din „Techirghiol” și a constatat că apa în chestiune nu numai că este o apă minerală cu proprietăți curative dar încă și superioară altor ape similare din Europa, după cum se constată prin Tablourile comparative dintr'o darc de seama din importanta revista medicală „Spi-

talul” din Capitala și pe care o reproducem mai jos, spre a vedea cititorii noștri puterea și valoarea ei.

Vădîndu-se eficacitatea apei și pozițiunea admirabilă a lacului pe malul Mării Negre, lângă Constanța, Eforia spitalelor civile din București s'a hotărât să înființeze un spital între acel lac și Marea, pentru care a și început preparativele.

Lumea suferindă aștepta cu nerăbdare ca să vadă în primăvara asta începîndu-se construcțiunea aceluiașezământ și cu mîhnire a vădit că se amîna pentru viitor.

Sperăm că în primăvara viitoare Eforia va înzestra această localitate a Dobrogei cu o instituție măreață, în care să găsească refugiul și sănătatea lumea suferindă, nu numai din Dobrogea și toată România, dar chiar din străinătate, în vedere că apa acestui lac, așa cum se compune, este una dintr'acelea cari nu se află la multe țări.

Este de dorit că alături cu această instituție să se facă și un hotel, ca lumea care ar veni acolo, să poată găsi adăpost, liniște și hrană. Un tranvaiu sau o cale ferată, care să meargă și până la Mangalia este de absolută necesitate mai ales în timpul verii și sezonului de băi.

Dăm aci articolul relativ la Lacul „Techirghiol” pe care l reproducem din revista medicală „Spitalul”.

LACUL TICHIR-GHIOL

Cu ocazia apropierei terminării podului de peste Dunăre ar trebui să ne aruncăm privirile noastre și pe la localitățile balneare de prin Dobrogea. Este incontestabil că în prima linie, aerul de mare este agentul cel mai bine-făcător al sănătății și după cele mai noi cercetări el este cu totul lipsit de microbi. Sanatoriile pentru boalele constituționale, torpide găsesc cele mai esențiale elemente pentru instalațiunile lor; un aer curat, lipsit de microbi, o plajă întinsă acoperită cu nisip, iacă aceste elemente.

Posițiunea geografică a localității ce voim să descriem îndeplinește cu profuziune toate aceste condițiuni; pe lângă aceasta, trebuie să mai a-

daug că natura a înzestrat-o și cu un lac ale cărui efecte terapeutice le putem judeca după ce voim arăta analiza chimică a apei din acest lac, care nu seacă nici odată.

Pe șoseaua de la Constanța către Mangalia la o distanță de 7 km se află lacul Tichir-Ghiol ce în partea despre sud se numește lacul Tusla, numiri în prumutate, de la cele două sate vecine. Acest lac, a cărui suprafață este de peste 60 hectare, are o adîncime de 3—4 metri, cu pietriș în fund, iar despre satul Tichirghiol se găsește foarte mult nămol negru, sărat.

În depărtare de 100—150 metri de acest lac se află Marea-Neagră, care oferă malurile joase acoperite cu nisip și formează o plajă din cele mai întinse și care poate să rivalizeze cu cele mai frumoase plaje din Europa, între lac și mare spre partea Nord Est se află un lac mic, rotund, pe proprietatea Eforiei, începjurat de arbori plantați de Eforie. În vecinătatea acestui lac (Tichir-ghiol) partea Nord-Est. Eforia are 60 hectare pământ ce se termină în mare și pe care s'au făcut numeroase plantațiuni.

Casele tătăresci din satele vecine anul acesta au adăpostit o mulțime de familii, cari au venit să-și caute sănătatea în această localitate, făcînd băi calde tatea sau reci cu apă sau nămol din lac. Proprietățile lui bine-făcătoare sunt cunoscute în mod empiric, din ceamă înaltă antichitate, și, de și se poate considera că acest lac n'ar fi de cât o formație a Mării-Negre, totuși cercetările de și incomplete, au făcut să se bănuiască că acest lac ar fi așezat, ca și Lacul-sărat, pe teren de sare gemă, cu singura deosebire că pe câtă vreme Lacul-Sărat este rezultatul ploilor ce se strîng acolo pe un teren salinifer, aci avem adevărate izvoare cari alimentează Lacul Tichir-ghiol.

Un train-car a funcționat anul acesta între Constanța și lac, numai pentru curioși și pentru suferinzi cari veneau să ia băi din lac.

Este incontestabil, că oamenii în ignoranța lor, împinși de curiozitate, au făcut adesea să iasă la lumină multe cunoștințe de cari se fălesc astăzi oamenii de știință. Tot în aceste împrejurări lacul Tichir-ghiol a atras atențiunea oamenilor de știință în urma rezultatelor extraordinare obținute de suferinzi ce au făcut băi într'ansul.

Din inițiativa neobositului director al Eforiei, domnii Eforti au aprobat facerea analizelor acestor ape în laboratorul deosebite, al cărui rezultat îmi fac o deosebită plăcere a-l compara cu mai multe analize străine și a atrage în urmă câteva concluziuni și opinii asupra unei chestiuni de balneo-terapie cu care m'am ocupat adesea în excursiunile mele pe cîstele Franciei și ale Italiei.

Compozițiunea chimică a apei lacului Tichir-ghiol

Clorur de sodiu	. 46,4166	la 1000 gr. apă.
Clorur de magneziu	10,3404	„ „
Bromur de sodiu	0,0540	„ „
Sulfat de sodiu	7,6559	„ „
Sulfat de potasiu	1,5194	„ „
Sulfat de calciu	0,6732	„ „
Carbonat de Calciu	0,1025	„ „
„ „ Stronțiu	0,0028	„ „
„ „ Fer	0,0013	„ „
Silicat de aluminiu	0,0025	„ „
Anhidridă silicică	0,0030	„ „
	66,8716	
Materii organice	2,0738	
Suma toală	68,8451	

Greutatea specifică 1,051190 la 15° Cels.

Compozițiunea chimică a apei din Marea-Neagră.

Clorur de sodiu	. 14,0195	la 1000 gr. apă.
Clorur de potasiu	0,1892	„ „
Clorur de magneziu	1,3045	„ „
Bromur de magneziu	0,0052	„ „
Sulfat de Ca'ciu	0,1017	„ „
Sulfat de magneziu	1,4700	„ „
Bicarbonat de calciu	0,3646	„ „
Total	. 17,6663	

Din această analiză rezultă că apa lacului Tichir-ghiol face parte din clasa apelor sărate (Cloruro-sodice) cu un conținut în Brom destul de apreciabil.

Comparînd aceste tablouri observăm că apa acestui lac este de 4 ori mai încărcată în săruri, mai concentrată de cât apa Mării-Negre și de 10 ori mai bogată în brom.

Din aceste cercetări rezultă din punctul de vedere medical, importanța acestei stațiuni balneare ca s'o numesc așa; mai întîiu că apa acestui lac fiind mai concentrată ca cea a mării s'ar putea întrebuița, pentru anumite cazuri, băi din ce în ce mai concentrate, începîndu-se cu apă de mare și urmînd treptat cu apă din lac până la cea mai mare concentrare, al doilea, extracțiunea sărei din lac s'ar putea face pe o scară mai întinsă, putînd cu chipul acesta să dea loc la întrebuițarea ei pentru băi în casă, în locul celorlalte săruri artificiale streine importante sub diferite et chete pompose.

Comparată cu celelalte ape străine observăm:

1) Clorur de sodiu

Lacul Tichir-ghiol conține 46,42 la 1000	
Pyrmont	32,00
Rehme	31,35
Hall—Württemberg	23,80
Soolquelle „Paul“ Berlin	23,13
Kreuznach (Oranienquelle)	14,15
Munster am Stein	nici urme

2) Clorur de magneziu

Lacul Tichir-ghiol 10, 340 la 1000	
Pyrmont	1,336
Soolquelle	0,604
Munster	0,177
Hall	0,032
Kreuznach	nici urme

3) Bromur de sodiu

Kreuznach	0,259 la 1000
Munster	0,075
Tichir-ghiol	0,042
Rehme	0,001
Hall	nici urme
Pyrmont	

4) Sulfat de calciu (fără importanță)

Pyrmont	5,406 la 1000
Hall	4,100
Rehme	2,950
Tichir-ghiol	0,683
Soolquelle	0,398

De aci rezultă că apa lacului Tichir-ghiol e cu mult superioară celor mai multe ape minerale similare din Europa și prin urmare trebuie să atrag atențiunea nu numai a medicilor, ci și a capitaliștilor fără care nu se poate face nimic. Mai există o a 2-a analiză cu miel deosebit în plus, cea ce indică același lucru, adică că apa lacului Tichir-Ghiol, pe lângă că este de 4 ori mai concentrată de cât aceea a apelor Marel-negre și aceea a altor ape străine, este cea mai bogată în brom din toate apele similare care s'au analizat în țară.

Aceste date științifice le datorăm distinsilor și savanților noștri chimiști; D-nii Saligny și M. Popovici.

În fața acestor date științifice, onor. Eporie studiind de aproape starea climaterică a acestei părți, constituția ei medicală, a cumpărat terenul de care am vorbit mai sus, dintre lac și mare pe care l'a împodobit deja cu numeroase plantațiuni. Apoi în toamna anului trecut a supus chestiunea colegiului medical propunând înființarea unui spital maritim.

Proiectul și planul unui asemenea spital, a fost primit cu cel mai mare entuziasm de colegiul medical și trimis în armă consiliului tehnic superior, care l'a aprobat.

De o cam dată, acest spital va fi special pentru copii cu un număr de 40 paturi. Din cauza lipsei de fonduri, Eforia a suspendat lucrările, pe care nu mă îndouesc că le va reînchepe la prima ocazie.

Pe lângă cele arătate până aci, eu cred că ar trebui dată o mai mare

extensiune acestei întreprinderi.

Infirmitatea unui stabiliment sistematic se impune în această localitate, căci un asemenea stabiliment ar fi de folos nu numai bolnavilor afectați de boale cronice torpide ca scrofala, rachitismul, atrepsia, tuberculoza, boalele de femeie, bolnavii îngrijiți în spitalele eforiei, dar și particularilor cari găsind acolo confortul necesar, vor veni în mare număr și vor contribui cu chipul acesta la mărirea venitului acestui institut de bine-facere.

VARIETAȚI

Trichina. — Trichina se numește niște viermuși cari cresc și se înmulțesc într'un număr mare în țesăturile părților corpului porcilor. Aceste parasite cauzează dureri, slăbiciuni și de multe ori chiar moarte.

Această boală este incurabilă (nu se poate vindeca); ar putea însă cine-va să se ferească să nu capete nici o dată o astfel de boală, dacă nu va minca nici o dată carne de porc proaspătă, afumată sau nefriptă bine. Carnea de porc trebuie tot-d'auna să fie friptă foarte mult; nici o dată să nu fie, cum se zice, cu must sau roșia.

Salamurile și șuncile aduse din streinatate și cu deosebire din Ungaria și Germania trebuie evitate; căci în țările acele boala trichinei este foarte mult lațită.

Câte religii cunoscute se află pe pământ — Sunt șapte religii mari. Religia Ortodoxă, Catolică, Protestantă, Ebraică, Mohametana, Budistă și Idolatră. Catolicii sunt cam de 200,000,000; Mohametanii 175,000,000; Protestanții 120,000,000; Ortodoxii 80,000,000; Ebreii mai puțin de 10,000,000; Idolatrăii mai mulți de 8,000,000.

Aceste religii mari însă se sub împart aproape la 1,100 de creșt.

Fertilitatea pământului se micșorează sau se mărește? — În timpurile actuale de crădă generală, agricultorii cu drept cuvânt se pot întreba dacă fertilitatea pământului din ce în ce merge se micșorează? Noi interesându-ne de acest fapt am cercetat și iată ce am descoperit: Cains-Jackson zice că, pământul din ce în ce merge perde fertilitatea sa primitivă. Părțile pământului fertil au fost ocupate; pentru aceea veniturile viitoare, hrana animală și vegetală în anul viitor o vom dobândi cu cheltueli mai mari ca până acum. El mai crede că,

în cea ce privește acțiunea formării solului, proporțiunea slăbirei este mai mare de cât aceea a restabilirei. Mulți însă cred din contra, că, cu cât se civilizează lumea cu atât mai mult prosperă în productivitate. Din toată întinderea suprafeței pământului numai 5 1/2 la 100 este cultivabilă; restul este coprit de păduri, pustietăți și munți; dar cu toată imensa înmulțire a populațiunii, partea care este cultivată pare că merge de o potrivă cu necesitățile de trai și se produce încă cantități abondente de hrană pentru om ca și pentru animale.

În privința pământului cultivabil, grație unei îngrijiri potrivite, aplicându-se și agricultura științifică în secolul din urmă, și a îndoit produsele sale.

În 1889 producțiunea grăului a fost mai mult ca în anii trecuți, pe când întinderea pământului era mai mică. Același lucru s'a observat și pentru ovăz, de și nu s'a făcut vr'un adaos de pământ, totuși recolta a întrecut termenul de mijloc precedent fără a se întrebuița vr'un sistem mai serios de cultură și de îngrășăminte abondente. Așa se va face în toată lume, până când se va ajunge la ultima limită susceptibilitatea solului. Se înțelege că vor fi și timpuri temperate și intemperate, cum de exemplu a fost anul 1894, după influența climaterică, de nu s'a făcut recolta mai, mai în toată țara.

În Australia însă prin canale și o irigațiune înțeleaptă, producțiunea ei s'ar înmulți cu 200 la 100.

Dar la noi ce se va face?

Vindecarea fiviei și difteritei. — Reușita unei vindecări a difteritei este într'adevăr uimitoare. La șapte-zece și cinci de bolnavi vaccinați s'au întâmplat numai doi morți. Urmează de a se face încercări cu speranțe mari de reușită prin limfa de asin contra tuberculozei și a holerei chiar. Inventatorul D-r Bichera propune vaccinarea obligatorie pentru toți, cum se face și contra vârsatului.

Institutul Pasteur prepară această limfa care se conservă fără a se altera timp de două luni, care oferă mai multe experiențe încoronate de succes.

NOSTIMADA

Plata avocatului. — Cine-va zise unui avocat: am furat un ceasornic și fiind-că sunt dat în judecată voesc să mă aparăți. Credeți că pureți face ca să fiu achitat?

— De sigur! putem dovedi că, când s'a furat ceasornicul era cu 1000 de kilometri departe de locul unde s'a comis furtul și că acușația este nedreaptă și reu îndreptată asupra ta.

— Atunci, cât o să-mi luați?
— Ce fel de ceasornic este?
— De aur, remontoar, cu petre scumpe.
— Bine; atunci nu-ți iați nimic: adu-mi ceasornicul.
—?

CONFUCIUS

SAU
ARTA VIETEI SOCIALE
(Traducere de Tomitan)

CARTEA ANTEIA

PARTEA I.

Datoriile omului privit ca individ.

(Urmare)

PERSEVERANȚA

I. Tot omul fără excepțiune, care vine în această lume, face, parte inevitabilă mai mult sau mai puțin de pericole, de dureri, de nenorociri și de nedreptăți. Este deci de necesitate, fiule nenorocirei, să te înarmezi încă din prima dimineață a zilelor tale, cu perseveranța, cu bravura și paciența; ast-fel vei putea suporta cu cuvenita bărbăție, măsură ce este destinată de soartă pentru sorțul tău.

II. Precum cămila rabdă osteneală, căldură, foame și sete, trecând stărupele și ardețele pustii, tot ast-fel prin bravura și mărinimie omul trebuie să se consoleze la durerile sale. Omul instruit știe a desprețui capriciile norocului, sufletul său cel mare nu se învinge de nimic. După cum nu speră vr'o fericire din favoarea lui, tot așa nu tremură de crădime și defavoarea lui.

III. El seamănă cu stâncă țermului de mare, asupra căreia se fring valurile mării infuriate, fără ca să o misce cum-va; sta cu capul mândru, ca un turn fortificat, și privește d'acolo fără teamă cădând în dădar d'inaintea picioarelor sale săgețile, pe care l'le aruncă soarta; în prezența reului el este neturburat și liniștea sufletului său aleargă lin spre scopul său. El privește nevoile vieții cu ochii nepăsător, după cum privește soldatul fără de teamă pericolele războiului.

IV. Pe când nenorocirea l' bicuete, seninătatea sufletului l' ușurează greutatea și triumfa contra ei prin paciența. Dar cel ce este mic de suflet, din contra, se abandonează pe sine, într'un mod laș, ultragiului comun, cedând cu umiliția săraciei, se face de risul lumii; și suferind disprețul cu stupiditate, provoacă orcum injuria; un ast-fel de om, este ca o trestia care se mișcă de un

vânt ușor tremură auzind numai numele nenorocirei; în momentul pericolului se exprinde de perplexitate și în prezența reului fiind supus greutății nenorocirei, disperează, fără nici o rezistență.

SOBRIETATEA

I. Adu-ți aminte tot-d'a-ună, omule, că stabilitatea ta pe pământ este destinată de prudența ființei eterne. Ea cunoaște inima ta, aude rugăciunile tale multe și zadarnice, cunoaște apelurile tale neraționate, și adesea, de mila sa nemărginită, refuză cererile inimii tale. Cu toate acestea bunătatea sa acordă a se îndeplini plăcerile tale oneste, a reuși stăruințele tale nobile și să se execute scopurile tale înțelepte, întru cât sunt în conformitate cu logică și accesibile naturii lucrurilor.

II. Turburările însă aceste pe care le încerci, aceste nenorociri pentru care te întristezi și te mhnăști, observă de unde izvoresc, din neghioabia ta, din deșertăciunea ta și din slabă și neregulată ta închipuire. Deci nu te indigna contra providenței, ci reformându-ți inima mai logic, nu zice „dacă aș fi fost bogat, sau tare, sau dacă aș fi găsit timpul favorabil de a mai face ast-fel, era să fiu fericit”; să știi sigur, că toate aceste avantaje au încercăturile și greutățile lor de aceeași natură, și că nimeni nu le dă norocul fără a fi amestecate cu rele.

III. Saracul neîncercat nu cunoaște turburările și grijile ce suferă bogatul zi și noapte, nu știe dificultățile, grijile și diferitele obstacole, într'un cuvânt nu simte scârba sașiului. Pentru ce dar te plângi contra destinului tău? Nu invidia aparenta fericire a nimănui; căci nu știi câte dureri ascunse îi roade inima; molațiunea este un fapt de mare și excelentă înțelepciune; căci cine se luptă ași mulți bogățiile și mulțimesc în același timp și suferările; mulțumirea sufletească este o comoară ascunsă și nu se poate ataca de or-ce întristare.

IV. Cu toate acestea, dacă darurile unui noroc darnic de bogăție nu îți a răpit iubirea pentru dreptate și cumpătare pentru iubirea de oameni și modestie, nu vor putea să te corupă chiar toate minele de aur din lume. Te vor încredința numai, că fericire fără amestec de rele este nectarul cereșc, pe care natura oamenilor muritori nici că l'a gustat dar nici că l'a gusta vr'o dată. Numai virtutea este ca un tribut drept, pe care Dumnezeu îl impune omului, iar fericirea este dreapta răsplătă a luptelor sale, la care nu ajunge alt-fel, de cât după ce va parcurge legalmente arena.

ECOURI

DIN ȚARĂ.

Prin ziarele din capitala aflăm că, Princesa Maria a României a născut în ziua de 29 Septembrie la 11 ore și 10 minute, o principesă la Sinaia.

Atât princesa mamă cât și princesa mică se află pe deplin sănatoase.

Botezul va avea loc cât de curând și se va face după ritul ortodox. Nașa va fi M. S. Regina, iar numele princesei născute va fi Elisabeta.

La sosirea vestei în București orașul a fost pavoasat și 101 salve de tunuri au anunțat evenimentul.

Se zice că botezul noii născute se va face la 3 Noembrie cu ocazia jubileului nunței de argint a MM. LL. Regelui și Reginei.

Vasele noastre de resboi, după ce au făcut exercițiu pe Marea Neagră, acum se află la Galați.

Ziarele din capitala scrie că Consiliul de miniștri cercetând contestațiunile făcute contra alegerilor comunale din câte-va județe ar fi respins contestațiunea ca și cea din Constanța, aprobând alegerile făcute. Pân'acum însă ceva oficial nu a venit la Prefectura sau Primăria noastră. Deci nu se știe pozitiv dacă s'a respins sau admis.

Ministerul nostru de finance publica prin Monitorul oficial următoarele:

„Ivindu-se în circulațiune monete de aur bulgare, fabricate după sistemul metric decimal, se aduce la cunoștința generală că, înconformitate cu dispozițiunile art. 8 din legea de la 17 Martie 1890, modificatoare legii de la 14 Aprilie 1867, aceste monete se primesc la toate casele publice de o potrivă cu moneta legală a țerei”.

No 63,500.

1894, Septembrie 22.

Ziarele oficioase desmint scirea că d. Ministru al justiției Al. Marghiloman ar fi având intențiunea de a demisiona, scire care a fost dată de unele ziare din țară și pe care am reprodus-o și noi în numărul nostru precedent. Iată ce scrie oficiosul *Constituționalul* în aceasta privință.

„Ziarul *Tara* anunță retragerea d-lui Al. Marghiloman, ministru justiției din cabinet.

„Nu știm de unde a putut lua *Tara* această știre care e cu totul lipsită de temei.”

„D. Marghiloman s'a întors din streinătate în deplină sănă-

tate și motivele date de *Tara* cu privire la retragerea ministrului justiției sunt prin urmare de domeniul fantasticii.

„Ministrul justiției a luat direcțiunea departamentului și e gata a-i consacra toată activitatea cerută”.

Iar *Timpul* scrie:

„Sgomotele ce circulă prin diferite ziare despre o crasă minișterială sunt cu totul lipsite de temei și acei cari dau ospitalitate acestor sgomote se ostesc degeaba”.

INFORMAȚIUNI

DIN DOBROGEA:

Ni se scrie din comuna Parachioi. S'a hotărât că în ziua de 14 Octombrie a. c., să se serbeze hramul bisericii *Cuvioasa Paraschiva* din comuna Parachioi plasa Silistra nouă, județul Constanța, care va începe din anul acesta și va avea loc pe viitor în fie-care an.

Aflăm că D. niș Frați Oancea proprietari și comercianți în orașul Hârsova și la Saraiu din plasa Hârsova, ar fi primit o scrisoare anonimă prin care sunt invitați că în termen de o săptămână să depună suma de 20,000 lei la o anumite movilă aratăată în acea scrisoare; cunoscând că, în caz când nu le-ar depune li se va pune foc la imobilele din Hârsova sau Saraiu.

Să fie vr'o farsă sau amenințare îndrăzneată?

Suntem însă siguri de nainte că autoritatea administrativă a luat toate măsurile spre a nu se întâmple D. lor Oancea ceva și tot o dată pentru prinderea acestor făcători de rele.

DIN LOCALITATE:

Ni se denunță că, niște băeți cari ar putea să se ducă să intre la stăpân pentru a se hrăni și îmbraca, umblă toată ziua derbedei prin viile oamenilor cu lațuri și vârgi cu clei de prind păsările cari sunt așa de folositoare; contra prinderii cărora știm că este o lege specială. Tot acești băeți noapte măgalesc porțile și păreții zidurilor caselor și prăvăliilor oamenilor, scriind diferite litere mari sau făcând fel de fel de figuri bizare și chiar dărâmand pereții din zidurile fațadelor.

Autoritățile în drept credem că și vor face datorie acum că le denunțăm aceste fapte; căci aceste haimanale după ce nu merg la școală ca să se lumineze, umblă făcând rele, poate, chiar contra voinei părinților lor; și, dacă sunt mari de ce nu se apucă de lucru? de ce se lasă să umble derbedei

și fără căpătai? Ei lăsându-se în ast-fel de mod liberi, vor deveni și mai vătămători societății. Deci, trebuie luate măsuri contra lor.

Vaporul «Aurora» a societății Lloyd Austriac, care a venit ieri de la Galați, a încărcat mai mulți saci de făină din Moara de abur «Foscolo» d'aici; asemenea a mai luat mai mulți saci de cașcaval, puținii cu brânză și a plecat pentru Constantinopol.

Astăzi în vaporul otoman «Bahri Djedit» care a venit din Galați s'au îmbarcat aproape trei sute de familii de turci, tatarii și țigani, ducând cu ei femeile, copiii și tot ce mai aveau, fiind locuitorii din ambele județe ale Dobrogei, emigrează pentru Turcia.

Neavând vr'o cauză vine-cuvintată pentru a emigra, credința generală este că, ei, s'au decis să facă pasul acesta fiind îndemnați de emisarii secreți, cari cutreeră mai în tot-d'auna toată Dobrogea.

Se știe că hogii cari venea din Constantinopol mai tot-d'a una și se răspândeau prin satele turcesci și tătărăscii, sub pretext de a face rugăciuni în zilele de post ale musulmanilor, ei i îndemna la emigrare; contra cărora guvernul luase măsuri de oprire într'un rind; în urma căreia s'a dat loc la corespondențe diplomatice între Poarta Otomana și Guvernul nostru, ale căror rezultat a fost să fie lasați iarăși să vie și să cutreere Dobrogea, în libertate.

Deci, consecințele venirii și cutreerării hogilor în Dobrogea, sigur, a dat naștere acestor emigrațiuni a musulmanilor în masă. Alt-fel, de ce se pot plânge cetățenii noștri musulmani din Dobrogea? Ei mai în tot-d'auna au fost ocrotiți de către autoritățile Române și drepturile lor respectate.

De ce se pot plânge ei? Sunt mai păsuți de cât cei alți locuitori creștini?—Nu. Dar musulmanii sunt conduși de un principiu, acela de a nu sta, de a nu locui în țeri nemusulmane, adică de *ghiauri*. Și vor emigra cu toții, treptat, până nu va rămânea nici unul din ei.

Iată adevărată cauză a emigrațiunii lor în masă.

BULETIN DE CEREALE

al oborului Constanța de la 25 Septembrie—2 Octombrie 1894.

Grâu arnăut hect. lei	5,80—6,40
» de toamnă »	5,50—6,20
Orz »	2 80—3,70
Secară »	4,00—4 50
Mei »	5 20—5,50
Porumb »	6 20—6 50
Rapița »	4,00—5,00
Ovez 100 kgr. »	7,80—8,10

Camera de comerț și industrie din București.

Primind din partea d-nului Moritz Freud, procuratorul societății de asigurare asupra vieții C. R. priv. „Phoenix Austriac”, domiciliat în București, str. Colței 24, petițiunea înregistrată la No. 344 din 14 Iunie 1894 în copriinderea următoare;

Domnule Președinte,

Sub-semnatul Moritz Freud domiciliat str. Colței No. 24, în calitate de procurator al societății de asigurare asupra vieții C. R. priv. „Phoenix Austriac” din Viena, în virtutea procurii pe care am onoare a o alătura aicea în original, am cerut onor. minister al agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor eliberarea garanției depusă de către fosta Bancă Națională de asigurare asupra vieții (Vaterländische Lebensversicherungsbank in Wien).

O dată cu cererea mea, am satisfăcut toate formele și cerințele onor. minister, depunând actele prin care am dovedit justetea cererii și drepturile noastre.

Cu adresa No. 30,105 din 25 Mai, onor. minister mi-a comunicat în să, că pentru a satisface dispozițiunile art. 23, din regulamentul colului de comerț, urmează să mă adresez și acestei onor. Camera de comerț, care trebuie să-și dea avisul ei conform art. 24 din același regulament.

Banca națională de asigurare asupra vieții, a încetat cu operațiunile ei în țară la 20 Octombrie 1882, data la care noul cod de comerț, nici n'a fost votat, fapt cunoscut aceluși onor. minister, totuși pentru a satisface și acestei cerințe a onor. minister, via respectuos a vă ruga să bine-voiți a dispune cele de cuvântă pentru ca această chestiune să poată fi regulată, alăturând și citata adresă în original.

Rugându-vă asemenea să bine-voiți a-mi comunica dispozițiunile d-voastră, am onoare a vă prezenta încredințarea deosebitelor mele simțuri și considerațiuni.
Procuratorul Societății de Asigurare asupra Vieții C. R. priv. „Phoenix Austriac”
Moritz Freud
Str. Colței 24.

Subscrisul, conform art. 23 din regulamentul pentru punerea în aplicare a codicelui de comerț din 10 Septembrie 1887, invită pe toți aceia cari ar avea vre-o pretențiune în contra societății „Banca Națională de asigurare asupra vieții, din Viena” (Vaterländische Lebensversicherungsbank in Wien) derivând din vre-o operațiune de asigurare sau din ori-ce altă cauză, ca în termen de trei (3) luni de la publicarea acesteia să facă opozițiune la liberarea cautiunii societății Banca Națională de asigurare asupra vieții, din Viena în conformitate cu art. 24 din citatul regulament, adică prin citațiune înaintea tribunalului comercial de Il'ov, cunoscând că expirat acest termen, cautiunea depusă se va libera conform art. 23 din regulamentul codului de comerț.

Aceste publicațiuni se vor afișa în salele Camerilor de comerț din București, Iași, Brașov, Galați, Botoșani, Craiova, Pitești, Ploiești, Focșani și Constanța; în salele Burselor din București, Brașov și Galați; în salele Tribunalului de comerț din București, Iași, Galați și Craiova, iar în județele unde nu este o secțiune specială de comerț se vor afișa în salele tribunalelor civilo-corecționale. Se va publica de asemenea în Monitorul Oficial, și pentru județul Il'ov, în Curierul judiciar și în ziarul „Țara”, iar pentru celelalte județe în foaia anunțurilor judiciare pe unde va fi existând și în câte unul din ziarele locale mai răspândite.

Data astăzi 25 Iulie 1894.

Președinte I. P. Balanolu

Secretar I. G. Saita,

De închiriat

Trei camere separate, confort mobilate situate în centru orașului; având vederi spre port și spre vii. Doritorii să se adreseze pe strada Neptun No. 2 alături de Poliția orașului Constanța.

Se caută cu chirie o casă cu cel puțin 3 camere, una bucatărie, una magazie sau pivnița și curte, fără să aibă amestec alți chiriași; însă în raionul orașului Constanța, din jos de șola nouă »Principele Ferdinand«. A se adresa la Redacție.

BIBLIOGRAFIE

«Gazeta Săteanului» Revista ilustrată pentru toți. Apare la Rimnicu-Sărat, sub direcțiunea eruditului agronom și mar-propietar-cultivator
d. C. C. DATCULESCU.
Abonamentul pe an 10 lei plătit înainte.

De vânzare o pompa nouă, cu piedestal și roa, având și scaun cu manivelă, împreună cu 50 metri tuburi (țevi) de fier, cari se împreună într-una, de 1 1/2 și de 2 (doi) diametri lumini. Doritorii să se adreseze la Redacția noastră.

FABRICA „CROMOGRAFULUI-ALB”
Calea Dorobanților 23, București.

Avem onoare a atrage atențiunea publicului asupra aparatului de tipărit „Cromograful-Alb” pentru a cărui efectuare am înființat o fabrică sistematică.

Cu acest aparat se poate tipări ori-ce scriere în mai mult de o sută exemplare, după un singur original, scris cu cerneală chimică; este foarte practic pentru a tipări circulari, anunțuri, programe, etichete, buletine, planuri, desemnuri, cărți de vizită și ori-ce alte scrieri, fără nici o greutate și în cele mai estive condițiuni; este indispensabil tuturor cancelariilor publice și particulare. Cromograful-Alb este cel mai perfecționat din toate aparatele de acest sistem, pentru care posedăm deja certificate de mulțumire de la cele mai multe autorități.

Cromograful-Alb, —producțiune română, atât prin înțelegerea fabricațiunii, cât și prin soliditatea culilor, întrece în calitate, cât și prin înfățișare chiar pe cele din străinătate.

Prețul aparatului după mărimea formatelor, este:

Format No. 1 în mărime de o coală de hârtie întreaga, ministerială	18.—
„ No. 2 „ „ 1/2 „ „ „	10.—
„ No. 3 „ „ 1/4 „ „ „	5.—
Una cutie pastă de rezervă, calitate superioară	5.—
Una sticlă cu cerneală chimică	.80
Una cutie cu 6 sticlă cerneala, numai	4.—

Fie care aparat are o instrucție, după care se poate lucra foarte ușor.

Aparatul se expediază, prin colet postal, în ori-ce localitate a țării, (pentru comunele rurale a se arăta gara sau oficiul postal mai apropiat), imediat după primirea comenzii și a banilor, care trebuie trimiși înainte prin mandat postal, pe adresa direcției fabricii, Calea Dorobanților 23, București. Cu ramburs nu se expediază de cât comenzi de la 100 lei în sus, a patra parte din cost trebuind totuși să se trimită înainte.

DIRECȚIUNEA FABRICII
Calea Dorobanților 23,
București.

LIBRARIA ȘI TIPOGRAFIA „UNIVERSALA”

Constanța—36, Piața Independenței

G. M. GRIGORIU

Piața Independenței 36, —Constanța

Pentru onor. Primăriile din Județ

Conform contractului cu onor. Prefectura de Constanța, fiind angajat a furniza toate imprimările necesare Comunei rurale din acest județ, am înființat un deposit de toate scrisorile de imprimare și registre trebuincioase; pe lângă aceste am mai imprimat:

- Compturi generale după model nou
- Rapoarte lunare 5 lei sută.
- Imprimări și Registre școlare după anume modele.
- Registru de trecerea vitelor furate sau dispărute. 2 lei
- Registru de înscrierea Rezerviștilor Milițienilor și glo-tașilor aflați în comună. 2 lei
- Registre de verificarea compturilor de gestiune. 2 „
- Registru pentru cel liberați din diferite penitenciare 2 „
- Registru pentru înregistrarea compturilor de gestiune și generale 2 „

Deciziuni de stabilire.—Cereri de stabilire.

Cereri de pământ loturi mari și mici.

Tablouri de mișcarea populației după noul formular 25 bani exempl.

Procese de contravențiuni suta 2 lei.

Procese pentru darea în judecată a patronilor și servitorilor 2 lei sută.

Registru de trecerea declarațiilor de vârstă a 2 fr.

Raport la subprefectură pentru răspuns la Farul Constanța 2 lei sută.

Pentru Domnii Invetători

Mare deposit de cărți aprobate de Comisiunea verificătoare precum și diferite obiecte didactice și cărți pentru studiul secundar.

Fiind în corespondență directă sunt tot-d'aură în curent cu noutăți literare

Române, Franceze și Germane

TIPOGRAFIA

fiind asortată cu litere moderne și frumoase, poate executa ori și ce lucrare, ca:

AFIȘE, JURNALE, REVISTE, BILETE DE BOTEZ, DE NUNTA ȘI DOLIU.

Depozit de registre cu chitanțe pentru moșii, pentru accise, stuhărü, var. pentru construcții de școli și biserici.

Cărți de Vizită

cu litere calligrafice întocmai ca Litografia

LEGATORIA DE CARTI

execută prompt estin și curat.